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EXERCICE II. LE MANIOC
Correction © http://labolycee.org 
1. Pour la linamarine, les deux groupes alkyles R1 et R2 sont des groupes méthyle.
Le produit A correspondant a pour formule semi-développée : H3C – C – CH3










    ||











   O

Pour la lotaustraline, il y a un groupe méthyle et un groupe éthyle.

Le produit A qui correspond est CH3– CH2 – C – CH3
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1.2. Si le spectre contient un seul signal, c’est que la molécule ne contient qu’un seul groupe de protons équivalents.
Comme le signal est un singulet, les protons ne sont pas couplés à des protons voisins.

Ce spectre correspond à H3C – C – CH3
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1.3. La racine de manioc contient principalement de la linamarine.
2. Titrage iodométrique des ions thiosulfate

2.1. Le réducteur S2O32– est oxydé et se transforme en oxydant S4O62–. Ce qui correspond à un premier couple Ox/Réd : S4O62– / S2O32–.
Le réducteur S2O32– réagit avec le diiode I2 qui est donc un oxydant.
L’autre couple est I2 / I–.

2.2. Voir le diaporama pour écrire une réaction d’oxydo-réduction http://www.labotp.org/Oxydoreduction.html 
Réduction 
I2 + 2 e– = 2 I–
Oxydation
2 S2O32– = S4O62– + 2 e–
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 = 7,90×10–2 mol de Na2S2O3 dans une fiole du kit d’antidote.
2.4. Repérage de l’équivalence : 
Initialement le milieu réactionnel est incolore, et on y ajoute de l’empois d’amidon.

Juste au-delà de l’équivalence, le diiode versé ne réagit plus car S2O32– a été totalement consommé.
Le milieu réactionnel devient bleu en présence de ce diiode non consommé devenu réactif en excès.
Calcul du volume équivalent de diode versé :

À l’équivalence, les réactifs sont introduits dans les proportions stœchiométriques, d’après l’équation d’oxydoréduction support du titrage : I2 + 2S2O32– ( …
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En supposant que l’on titre le contenu entier d’une fiole du kit : 
Véq = 
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 = 0,395 L = 395 mL
Ce volume équivalent est trop élevé par rapport au volume de 25,0 mL de la burette graduée.

Il n’est pas pertinent.

Il faudrait que le volume équivalent soit environ 20 fois moins élevé, pour cela la solution titrée du becher doit contenir 20 fois moins de quantité de matière de Na2SO3 que la fiole entière.
Pour cela, on procède à une dilution. On va prélever un volume V0 de la fiole du kit de 
volume V = 50 mL. 
Il faut choisir la pipette jaugée de plus faible volume pour que 
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 prélevée soit la plus faible possible.

Et il faut la fiole jaugée de plus grand volume pour diluer au maximum.
Solution mère : solution de la fiole du kit


Solution fille :
C0 = 
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 = 1,58 mol.L-1

C = ?
V0 = 10,0 mL






V = 100,0 mL
Au cours de la dilution la quantité de matière de soluté se conserve.
C0.V0 = C.V
C = 
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 = 0,158 mol.L-1
La solution diluée contient 5 fois moins de quantité de matière de Na2S2O3 que la fiole complète du kit.
Il faut encore réduire cette quantité.
On ne titre pas la solution fille de volume V, mais juste une partie.

[image: image17.png]


Si l’on prélève à la pipette jaugée seulement V3 = 20,0 mL de la solution diluée, on réduit encore d’un facteur 100,0/20,0 = 5 la quantité de matière.
On aura réduit la quantité de Na2S2O3 d’un facteur 25.
On reprend l’expression précédente :
Véq = 
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 = 15,8 mL

Ce volume équivalent est pertinent.
On procède au titrage suivant le dispositif ci-contre.
Remarque : il est intéressant pour le correcteur de voir la démarche de tâtonnement du candidat, c’est pour cela que ce corrigé ne va pas directement à la réponse attendue.
Et n’oubliez pas que « le candidat est invité à prendre des initiatives et à présenter correctement la démarche suivie, même si elle n’a pas abouti »
Solution aqueuse de diiode I2


C1 = 0,100 mol.L-1





V3 = 20,0 mL de solution aqueuse de thiosulfate de sodium du kit diluée





+ empois d’amidon
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